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Gartner表示，2011年期间，各大企业用户应该紧密关注移动技术产业的十大发展趋势，其中包括蓝牙3和蓝牙4技术标准、移动互联网、独立于手机平台的移动广告工具以及增强型地理位置服务等等。

　　北京时间3月30日消息，据国外媒体报道，美国知名市场研究公司Gartner近日发布预测报告称，随着各大企业用户逐渐摆脱了全球经济低迷的影响，各大企业明年用于移动应用程序和相关技术的开支将逐步增长。正因为如此，预计2011年期间，全球移动技术产业将继续向前发展。

　　Gartner表示，2011年期间，各大企业用户应该紧密关注移动技术产业的十大发展趋势，其中包括蓝牙3和蓝牙4技术标准、移动互联网、独立于手机平台的移动广告工具以及增强型地理位置服务等等。

　　以下为Gartner所预测2011年移动技术产业的十大发展趋势：

　　1、蓝牙3和蓝牙4技术标准
　　Gartner认为，2011年期间，蓝牙(Bluetooth)技术将出现两个新版本。其中蓝牙3标准适用于更快速数据传输，而蓝牙4标准则为低能耗模式，以专门用于诸如医疗产业的各类外围设备。

　　2、移动互联网
　　Gartner预计，2011年期间，在全球所有出产的手机中，85%将预装浏览器。在市场逐步走向成熟后，利用移动互联网和相关工具，B2C(企业对消费者)移动应用程序产业将得以大幅发展。Gartner建议，所有企业用户都应该考虑在2011年期间使用B2C移动应用程序。

　　3、移动Widgets应用程序
　　所谓移动Widgets，是指可在手机主屏幕运行的小型网络应用程序，此类应用程序具有易用性高、方便用户查看等特点，因此企业用户应善于利用Widgets的这一特性，主动向消费者提供各类Widgets。如美国第一大移动运营商Verizon无线已向其用户提供了一款Widgets，用户可借此查看纽约市的实时交通流量等信息。

　　4、独立于手机平台的移动广告工具
　　Gartner认为，到2012年时，移动网络技术将“初步成熟”。如此一来，如果软件开发商能够提供可同时在数家手机平台上运行的移动广告工具，无疑将受到市场欢迎。除Flash、Silverlight和AIR等视频技术外，Qt、Appcelerator以及Java Micro版等多平台工具也很有市场吸引力。

　　5、应用程序商店
　　Gartner称，应用程序商店将成为手机服务的重要组成部分，并与云计算(Cloud Computing)和其他新技术一起，共同向用户提供手机导航、地图、搜索和社交网络等服务。此外，今后用户将把手机管理的部分任务交给应用程序商店，从而减少用户的管理难度。

　　6、增强型地理位置服务
　　Gartner预计，到2011年年底，在全球发达国家销售的所有手机中，75%将预装GPS(全球定位系统)软件。与此同时，经常使用Twitter的企业用户，也将逐步使用原本针对消费者的地理位置应用程序。诺基亚今年1月宣布，用户可免费使用Ovi地图服务。

　　7、移动宽带
　　Gartner认为，2011年期间，由于3.5G网络和LTE(长期演进技术)4G网络技术的发展，多兆比(Multimegabit)无线宽带规模将得以扩大。今年3月25日，联想推出了ThinkPad Edge 14和15型笔记本，该产品可选装高通Gobi调制解调器，以访问美国移动运营商Sprint的4G网络。

　　8、触摸屏技术
　　Gartner预测，2011年期间，在全球发达国家销售的所有移动设备中，65%将采用触摸屏技术，且屏幕尺寸也较宽大。如Palm Pre Plus智能手机，就采用了3.1英寸的触控显示屏。

　　9、M2M技术
　　Gartner认为，随着移动宽带网络稳定性的提高，M2M(机器对机器)应用程序的使用范围将得以扩大。M2M技术可用于视频监控、仪器数据阅读及其他企业解决方案当中。

　　10、独立于移动设备的安全服务
　　目前越来越多的企业员工正同时使用多种移动设备，如苹果iPad平板电脑、亚马逊Kindle电子书阅读器等等。如此一来，企业IT部门就需要制定能够独立于特定移动设备的安全保护方案，并为员工提供可以跨平台运行的安全应用程序。
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    泡泡网资讯频道1月4日 据国外媒体报道，著名科技博客Techcrunch近日刊文称，很多新技术将在2010年产生重大影响，其中一些技术将是全新的，也有一些技术已经孕育成熟。其中最主要的技术来自于移动互联网领域。在以下Techcrunch评出的2010年十大重要技术当中，有超过一半技术涉及移动领域。

    1、平板电脑
    平板电脑将是2010年最受期待的产品。目前有关平板电脑的传闻铺天盖地，据说多家公司都在进行研发，其中包括Android平板电脑、概念平板电脑。

    当然，这其中最受关注的仍然是有可能为这一产品定义的苹果平板电脑，它有可能命名为iSlate。如果苹果CEO史蒂夫·乔布斯（Steve Jobs）并未研发这款产品，那么他最好赶快行动，因为推出其它任何产品都会令业界大失所望。

    至于人们为何需要一款介于笔记本和iPhone之间的产品，这个问题恐怕要到平板电脑面世后才能解答。但是，答案肯定与互联网提供越来越多的功能有关。随着我们的应用、数据、社交生活都转移到互联网虚拟世界，平板电脑将成为互联网这一发展趋势在硬件方面的化身，它可以融合互联网最核心的功能。

    另外，平板电脑也可以成为一款豪华版的电子书阅读器，可以阅读书籍、报纸和杂志，并可观看移动互联网电视。

    2、地理定位
    将GPS芯片与手机、社交网站以及越来越具创新功能的应用结合起来，意味着地理定位将成为任何“杀手级”应用的必备功能。

    在这里，我们所谈论的不仅仅是Foursquare和Gowalla这样的基于地理信息的流行游戏，Twitter、SimpleGeo以及Facebook等网站开放地理信息API（应用编程接口）同样可以使更多的应用添加地理数据，这会对地理定位行业产生深远影响。

    最近，Twitter刚刚对Twitter应用开放了地理定位API，并收购了地理定位技术提供商Mixer Labs。

    3、实时搜索
    谷歌和微软“必应”搜索引擎都获得了来自Twitter、Facebook、MySpace等社交网站的实时信息，开始提供实时搜索功能。但目前实时搜索只能充当配角，不能出现在主要的搜索结果页面上。

    到2010年，主要的搜索引擎将更加重视实时搜索。与此同时，Collecta、OneRiot和Topsy等实时搜索引擎也将进一步改进实时搜索体验。另外，实时搜索还可以起到一种导航作用，对Twitter和Facebook尤为如此。

    实时搜索发展的关键在于，将实时搜索与实时信息过滤相结合，在提供即时信息的同时，提高信息的相关程度和权威性。

    4、Chrome OS
    2009年11月，谷歌对外展示了Chrome操作系统，并将于今年晚些时候推出这款产品。基于互联网运行的Chrome操作系统是谷歌针对微软Windows操作系统发起的最直接的进攻。

    另外有传言称，谷歌正在研发一款Chrome上网本，用自己的产品向世界展示Web OS。这款系统或许非常合适平板电脑。

    谷歌的Chrome或许是一次冒险的尝试，但也有可能成为一款颠覆性产品。

    5、HTML5
    互联网是基于HTML（超文本链接标示语言）建立的，目前最新的版本是HTML5。

    火狐和谷歌Chrome等浏览器已经能够较好地支持HTML5。HTML5在互联网的普及可以降低用户在观看视频、动画或其他应用时对Flash或Silverlight插件的依赖。HTML5还可以支持离线数据存储、拖拽等功能，使网络应用和桌面应用更加接近。

    预计2010年将有更多网站开始支持HTML5。

    6、手机视频
    随着可连接互联网的iPhone 3GS等手机的摄像功能日趋强大，在线视频流应用也会更加普遍，包括发送视频流和接收视频流。

    随着3G移动网络的不断强化以及4G网络的出现，手机视频的使用将越来越普及。

    7、增强现实（Augmented Reality）
    增强现实借助计算机图形技术和可视化技术产生现实环境中不存在的虚拟对象，并通过传感技术将虚拟对象准确“放置”在真实环境中，借助显示设备将虚拟对象与真实环境融为一体，并呈现给使用者一个感官效果真实的新环境。

    例如，利用增强现实技术，用户用手机拍摄的图片或发布的Twitter信息都可以直接呈现在现实环境中。增强现实是手机

 HYPERLINK "http://product.pcpop.com/Camera/00000_1.html" \t "_blank" 摄像头最酷的应用之一，它催生了很多增强现实应用，其中最具代表性的包括Tonchidot开发的Sekai Camera、Layar、GraffitiGeo以及Yelp。

    8、手机交易
    随着手机功能日趋强大，手机逐渐具备了电脑的功能，因此移动商务也应运而生。手机支付和交易将在2010年得到迅速发展。

    Twitter创始人杰克·多尔西（Jack Dorsey）新创建的手机支付公司Square就将iPhone打造成一款信用卡读卡器，Verifone和Mophie等公司也开发出了类似的产品。

    手机交易的理念是，任何一款手机都可以成为销售枢纽，而且手机交易可以与账户管理、CRM（客户关系管理）及其它企业系统紧密联系。

    9、Android
    去年面世的Android手机达到数十部，其中包括由Verizon运营的Droid手机。另外，不久之后，谷歌将推出基于Android平台的首款自有品牌手机Nexus One，这款手机不捆绑任何运营商的服务。

    Android是谷歌针对苹果iPhone推出的产品。谷歌与多家手机生产商合作，推出了不同的Android手机，而且基于多家运营商的网络运行。这使得Android平台对开发人员越来越有吸引力。到目前为止，Android应用数量已经达到1万。明年不仅会出现更多Android应用，而且会有更多Android手机出现。

    10、社交CRM
    Twitter和Facebook已经成为流行的社交工具。2010年，这两种实时交流模式将在企业领域获得更大的发展。在线CRM厂商Salesforce将发布实时企业数据管理工具Chatter，这款产品可以与Twitter和Facebook整合，并将这两个社交网络用于商业行为。创业公司Yammer和Bantam Live等创业企业也在通过类似产品提高企业的社交功能。■

